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Q1

(137-165)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,
16,
17,
18,
19,
20,
21,
22,
23,
24,
25,
26,
27,
28,
29,NT/NV

EB69.2 Q1

Románia
Más ország

Szlovénia
Bulgária

Lengyelország
Szlovákia

Litvánia
Málta

Magyarország
Lettország

Csehország
Észtország

Finnország
Ciprusi (Dél) - Köztársaság

Ausztria
Svédország

Portugália
Egyesült Királyság (Nagy-Britannia, Észak-Írország)

Luxemburg
Hollandia

Írország
Olaszország

Spanyolország
Franciaország

Németország
Görögország

Belgium
Dánia

Kérem, mondja meg milyen ország állampolgára Ön?

TÖBB VÁLASZ LEHETSÉGES
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QA1

(166)

1

2
3
4

QA2

(167) 1

(168)
2

(169)

3 2

EB66.2 QA2

Dolgozott már atomenergiával kapcsolatos 
kérdéseken, vagy ismert valakit, aki ezt tette volna?

1

2
Élt már atomerőmű közelében (50 km-es körzeten 
belül)?

1 2

Igen Nem

Járt már atomerőműben? 1

(EGY VÁLASZ LEHETSÉGES SORONKÉNT)

OLVASSA FEL A VÁLASZLEHETŐSÉGEKET!

Ön…?

NT/NV

EB66.2 QA1 TREND SLIGHTLY MODIFIED IN ENGLISH

Az atomenergiával együtt járó veszélyek, nagyobb mértékűek, mint az 
előnyök
Egyik sem a két válasz közül (SPONTÁN)

(OLVASSA FEL A VÁLASZLEHETŐSÉGEKET - ROTÁCIÓ - EGY VÁLASZ LEHETSÉGES)

Az atomenergiával járó előnyök fontosabbak, mint a vele járó veszélyek

Amikor Ön az atomenergiára gondol, mi jut először az eszébe?

HA A VÁLASZ "MÁS ORSZÁG" VAGY "NEM TUDJA/NEM VÁLASZOL" FEJEZZE BE A 
KÉRDEZÉST!

A QA-T KÉRDEZZE AZ EU27-BEN
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QA3

(170-179)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,

QA4

(180)

1

(181)
2

(182)
3

(183)
4 3

NEW

Jelenleg új atomerőműveket építenek 
Magyarországon

1 2

1 2 3

3

Az EU-ban termelt elektromos áram körülbelül 
egyharmadát atomerőművek állítják elő

Az atomerőművek az egyedüli radioaktív 
hulladéktermelők

1 2

1 2 3

NT/NV

A világon az EU-nak van a legtöbb kereskedelmi 
célú atomerőműve (elektromos áram termeléséhez)

(OLVASSA FEL - ROTÁLJA) IGAZ. HAMIS. 

EGY VÁLASZ LEHETSÉGES SORONKÉNT

Kérem, mondja meg a következő állítások mindegyikéről, hogy Ön szerint igaz vagy hamis.

NT/NV

NEW (BASED ON EB66.2 QA3)

Egyéb (SPONTÁN)
Egyik sem (SPONTÁN)

Barátok és család
Iskolák/ egyetemek

Újságok
Magazinok

Rádió
Internet

(MUTASSA A KÁRTYÁT - OLVASSA FEL - ROTÁLJA - TÖBB VÁLASZ LEHETSÉGES)

Televízió

A következő információforrások közül Ön általában honnan tájékozódik a nukleáris 
energiáról?
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QA5

(184)
1
2
3
4
5

QA6

(185-198)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,

9,
10,
11,
12,
13,
14,

EB66.2 QA6 TREND MODIFIED

Egyik sem (SPONTÁN)
NT/NV

Család és barátok
Egyéb (SPONTÁN)

Nemzetközi szervezetek, amelyek a nukleáris technológiák alkalmazásával 
foglalkoznak (pld. IAEA)
Újságírók (televízió, rádió, sajtó)

Tudóstársadalom
Civil szervezetek

Iskolák
Az Európai Unió, illetékes szervein keresztül

Regionális és helyi hatóságok
Azok a vállalatok, amelyek az atomerőműveket irányítják

A magyar kormány
Nukleáris biztonságért felelős magyar hatóságok

A következők közül melyik az a három forrás, amelyekben a leginkább megbízik, ami a 
nukleáris energiáról, küllönösen a nukleáris biztonságról ad tájékoztatást?

(MUTASSA A KÁRTYÁT - OLVASSA FEL A VÁLASZLEHETŐSÉGEKET - ROTÁCIÓ - MAX. 
3 VÁLASZ LEHETSÉGES)

EB66.2 QA5 TREND MODIFIED

Nagyon rosszul tájékozottnak tartja magát
NT/NV

Elég jól tájékozottnak tartja magát
Nem igazán tájékozott

MUTASSA A KÁRTYÁT - OLVASSA FEL A VÁLASZLEHETŐSÉGEKET - EGY VÁLASZ 
LEHETSÉGES

Nagyon jól tájékozottnak tartja magát

Ön milyen mértékben érzi magát informáltnak az atomerőművek biztonságos működésével 
kapcsolatban?
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QA7

(199)
1
2
3
4
5

QA8

(200)
1
2
3
4
5

QA9

(201)
1
2
3
4
5
6

EB66.2 QA9

Nem értelmezhető a kérdés Magyarországon (SPONTÁN)
NT/NV

Kevés kockázatot
Egyáltalán nem jelentenek kockázatot

Nagyon nagy mértékű kockázatot
Nagy kockázatot

Ön mit gondol: az atomerőmű(vek) Magyarországon milyen mértékű kockázatot jelentenek 
Önre és családjára nézve?

MUTASSA A KÁRTYÁT - OLVASSA FEL A VÁLASZLEHETŐSÉGEKET - EGY VÁLASZ 
LEHETSÉGES

EB66.2 QA8 TREND MODIFIED

Nem, biztosan nem
NT/NV

Igen, valószínűleg
Nem, valószínűleg nem

MUTASSA A KÁRTYÁT - OLVASSA FEL A VÁLASZLEHETŐSÉGEKET - EGY VÁLASZ 
LEHETSÉGES

Igen, biztosan

Ön mit gondol, a média által nyújtott információ elegendő-e ahhoz, hogy Ön levonhassa a 
következtetéseket általánosságban az energetikai lehetőségek előnyeiről és hátrányairől, 
különösképpen az atomenergiáról? 

NT/NV

EB66.2 QA7 TREND MODIFIED

Nem, valószínűleg nem
Nem, biztosan nem

Igen, biztosan
Igen, valószínűleg

Ön mit gondol, az iskolai oktatás elegendő ismeretet nyújt ahhoz, hogy a diákok elsajátítsák 
az alapismereteket általánosságban az energetikai lehetőségek előnyeiről és kockázatairól, 
különösképpen az atomenergiáról?

MUTASSA A KÁRTYÁT - OLVASSA FEL A VÁLASZLEHETŐSÉGEKET - EGY VÁLASZ 
LEHETSÉGES
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QA10

(202)
1
2
3
4
5
6

NEW

A nukleáris veszélyeket helyesen érzékelik (SPONTÁN)
NT/NV

Valamennyire alábecsültek
Nagyon alábecsültek

Nagyon eltúlzottak
Valamennyire eltúlzottak

A nukleáris balesetek néha nagyfokú aggodalmat idéznek elő a médiában és a közéletben. 
Az Ön véleménye szerint az életünk többi kockázataihoz viszonyítva, a nukleáris 
veszélyek…?

MUTASSA A KÁRTYÁT - OLVASSA - EGY VÁLASZ LEHETSÉGES
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QA11

(203)

1

(204)

2

(205)

3

(206)

4

(207)

5

(208)

6

(209)

7 4 5

EB66.2 QA10 TREND MODIFIED

A radioaktív anyagokat 
megfelelően védik az 
illetéktelen felhasználástól

1 2 3

4 5Az atomerőműveket 
megfelelően védik a 
terrortámadásoktól

1 2 3

4 5A radioaktív hulladék 
kezelése biztonságos 
módon is történhet.

1 2 3

4 5Ön megbízik azokban a 
vállalatokban, amelyek az 
atomerőműveket 
működtetik.

1 2 3

4 5A nukleáris biztonsággal 
foglalkozó hivatal 
Magyarországon megfelelő 
módon garantálja az 
atomerőművek biztonságos 
működését.

1 2 3

4 5A magyar törvénykezés 
megfelelő módon garantálja 
a nukleáris biztonságot.

1 2 3

4 5Lehetséges atomerőművet 
biztonságos módon 
működtetni.

1 2 3

Egyáltalán 
nem ért 
egyet

NT/NV(OLVASSA FEL A 
VÁLASZLEHETŐSÉGEKET! 
– ROTÁCIÓ)

Teljes 
mértékben 

egyetért

Inkább 
egyetért

Inkább 
nem ért 
egyet

Ön milyen mértékben ért egyet a következő kijelentésekkel?

MUTASSA A KÁRTYÁT A FOKOZATOKKAL - EGY VÁLASZ LEHETSÉGES SORONKÉNT
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QA12

(210)

1

(211)

2

(212)

3 3 4 5

EB66.2 QA11 TREND MODIFIED

Az atomenergia 
versenyképesebb és 
stabilabb energia árakat 
biztosít

1 2

3 4 5Az atomenergia 
csökkentheti függőségünket 
az üzemanyagok  (pld. 
kőolaj, földgáz) 
behozatalától

1 2

3 4 5Az atomenergia segít 
korlátozni az 
éghajlatváltozást.

1 2

Inkább 
nem ért 
egyet

Egyáltalán 
nem ért 
egyet

NT/NV(OLVASSA FEL A 
VÁLASZLEHETŐSÉGEKET! 
– ROTÁCIÓ)

Teljes 
mértékben 

egyetért

Inkább 
egyetért

MUTASSA A KÁRTYÁT A FOKOZATOKKAL - EGY VÁLASZ LEHETSÉGES SORONKÉNT

Ön milyen mértékben ért egyet az atomenergia előnyeivel kapcsolatos következő 
kijelentésekkel?
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QA13

(213-218)

1,

2,

3,
4,

5,
6,

QA14

(219-225)

1,

2,

3,

4,
5,

6,
7,NT/NV

NEW

Egyéb (SPONTÁN)
Egyik sem/ Ön támogatja az ilyen atomerőművek élettartamának a 
növelését (SPONTÁN)

Ön jobban szeretné új atomerőművek építését, a rendelkezésre álló legjobb 
biztonsági tervvel
Az élettartam növelése érdekében tett technikai újítás nem tud megfelelő 
biztonsági szintet biztosítani

Az élettartam növelésének a gazdasági előnyei nem jutnak el az európai 
állampolgárokig
Az élettartam növelése valószínű csökkenti fogja azokat az ösztönző 
tényezőket, amelyek elősegítik alternatív energiák fejlesztését

És a következő érvek közül, melyek késztethetik Önt arra, hogy tiltakozzon az atomerőművek 
élettartamának növelése ellen?

(MUTASSA A KÁRTYÁT - OLVASSA FEL - TÖBB VÁLASZ LEHETSÉGES)

NEW

Egyik sem/ Ön ellenzi az atomerőművek ilyenfajta élettartam növelését 
(SPONTÁN)
NT/NV

Az élettartam növelése kivitelezhető, ha a berendezések továbbra is 
biztonságosan eleget tesznek az országos és a nemzetközi 
követelményeknek
Egyéb (SPONTÁN)

Az élettartam növelése biztosíthatja a versenyképesebb elektromos áram 
árát
Az élettartam növelése elő fogja segíteni alternatív energiaforrások 
fejlesztését 

A következő érvek közül melyek azok, amelyek Önt arra késztethetik, hogy támogassa az 
atomerőművek élettartamának a növelését?

(MUTASSA A KÁRTYÁT - OLVASSA FEL - TÖBB VÁLASZ LEHETSÉGES)

A létező atomerőműveket általában 30-40 éves működési időtartamra tervezték. A technikai 
javításoknak köszönhetően ez az időtartam megnövelhető akár 10 vagy 20 évvel is. 
Világszerte a nemzeti szabályozó hatóságok engedélyezni kezdték az ilyen élettartam 
növeléseket a nemzeti biztonsági szabályoknak megfelelően. Bizonyos emberek inkább az 
atomerőművek élettartamának a növelése mellett vannak, mások viszont inkább ellenzik.
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QA15

(226)
1
2
3
4

QA16

(227) 1
(228) 2

QA17

(229)

1

2

3
4NT/NV

NEW

A szomszédos EU-s tagállamokban, az illetékes hatóságok felügyelete és 
ellenőrzése alatt összhangban az EU-törvényhozással 
Egy EU-n kívüli országban, az illetékes hatóságok valamint a saját 
törvényhozás felügyelete és ellenőrzése alatt

MUTASSA A KÁRTYÁT - OLVASSA FEL - EGY VÁLASZ LEHETSÉGES

Magyarországon, a megfelelő magyar hatóságok felügyelete és ellenőrzése 
alatt

Ha lehetősége lenne választani egy új atomerőmű elhelyezéséről, Ön mit szeretne?

3 4 5

NEW

Az EU-ban 1 2
3 4 5Magyarországon 1 2

Nem 
nagyon 
hasznos

Egyáltalán 
nem 

hasznos

NT/NV( OLVASSA FEL ) Nagyon 
hasznos

Inkább 
hasznos

(MUTASSA A KÁRTYÁT A FOKOZATOKKAL - EGY VÁLASZ LEHETSÉGES SORONKÉNT)

Mennyire lenne hasznos vagy sem egy nukleáris hulladékkezeléssel foglalkozó EU-s 
jogszabály?

NT/NV

EB66.2 QA13

Ugyanolyan szinten tartani
Növelni

( EGY VÁLASZ LEHETSÉGES)

Csökkenteni

Ön szerint az atomenergia jelenlegi arányát csökkenteni kellene, ugyanolyan szinten  tartani 
vagy növelni?
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QA18

(230)

1

2

3

4
5
6

QA19

(231)
1

2

3
4
5
6
7
8
9

NEW

Egyik sem (SPONTÁN)
NT/NV

Az atom energia hatása az elektromos áram árára
Egyéb (SPONTÁN)

Vészhelyzeti felkészülés és reagálási tervek
Az atom enegia hozzájárulása az energiaellátás biztonságához

A radioaktív hulladékkezelésről és a környezetvédelmi ellenőrzési 
folyamatokról
Az atom energia hozzájárulása az éghajlatváltozás elleni küzdelemhez

( MUTASSA A KÁRTYÁT - OLVASSA FEL - EGY VÁLASZ LEHETSÉGES )

Az atomerőművek fő biztonsági szerkezeteiről és folyamatairól

A következő nukleáris biztonsági és áltanános biztonsági formák közül, melyikről szeretne 
többet tudni?

NT/NV

NEW (BASED ON EB69.3 QB10)

Ön inkább azt szeretné, ha ebben a témában kizárólagosan az illetékes 
hatóságok döntenének.
Egyik sem (SPONTÁN)

Ön azt szeretné, hogy ha a nem kormányzati szervezetekkel (civil 
szervezetek) tanácskoznának és azok részt vennének a döntéshozatali 
folyamatban
Ön azt szeretné, ha a Magyar Parlamenttel tanácskoznának és az részt 
venne a döntéshozatali folyamatban

MUTASSA A KÁRTYÁT - OLVASSA FEL - ROTÁLJA - EGY VÁLASZ LEHETSÉGES

Szeretné, ha személyesen kikérnék a véleményét, és részt venne a 
döntéshozatali folyamatban

A magyar kormány energia stratégiájának fejlődését és korszerűsítését tekintve, beleértve az 
atomenergia használatáról szóló vitákat, a következő választási lehetőségek közül melyik 
tetszik Önnek legjobban?
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QA20

(232)
1
2
3
4

NEW

Egyik sem/ Közömbös (SPONTÁN)
NT/NV

Inkább előnyös
Inkább veszélyes

Személy szerint, ha mindent figyelembe vesz amit erről a témáról tud, az Ön és a családja 
esetében az atomenergiát inkább előnyösnek vagy inkább veszélyesnek tekinti?

MUTASSA A KÁRTYÁT - OLVASSA FEL - EGY VÁLASZ LEHETSÉGES
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QB1

(253)
1

(254)

2

(255)

3

(256)

4

(257)

5

(258)

6 4 5

EB68.2 QB1

Elég sok sikeres bűnvádi 
eljárás folyik 
Magyarországon, ahhoz 
hogy elijessze az embereket 
a "kenőpénzek" adásától és 
elfogadásától

1 2 3

4 5A korrupció behálózza az 
Európai Unió intézményeit 
is.

1 2 3

4 5A korrupció jelen van a 
nemzeti szintű 
intézményekben is 
Magyarországon

1 2 3

4 5A korrupció jelen van a 
regionális intézményekben 
is Magyarországon

1 2 3

4 5A korrupció jelen van a helyi 
intézményekben is 
Magyarországon

1 2 3

4 5A korrupció nagy probléma 
Magyarországon

1 2 3

Egyáltalán 
nem ért 
egyet

NT/NVOLVASSA FEL A 
VÁLASZLEHETŐSÉGEKET!

Teljes 
mértékben 

egyetért

Inkább 
egyetért

Inkább 
nem ért 
egyet

A következő állítások mindegyikénél kérem, mondja meg, hogy azzal teljes mértékben 
egyetért, inkább egyetért, inkább nem ért egyet vagy egyáltalán nem ért egyet.

MUTASSA A KÁRTYÁT! - EGY VÁLASZ LEHETSÉGES SORONKÉNT

A QB-T KÉRDEZZE AZ EU27-BEN

Most beszéljünk egy másik témáról!
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QB2

(259-273)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,

9,
10,
11,

12,
13,
14,
15,

EB68.2 QB2 TREND SLIGHTLY MODIFIED 

Egyik sem (SPONTÁN)
NT/NV

Igen, ellenőrök esetében (egészségügy, építkezés, élelmiszerminőség, 
Köjál ellenőrzés és engedély)
Egyéb (SPONTÁN)

Igen, (köz)egészségügyben dolgozó személyeknél
Igen, közoktatásban dolgozó személyeknél

Igen, köztisztviselőknél, akik építési engedélyeket adnak ki
Igen, köztisztviselőknél, akik hatósági/működési engedélyeket adnak ki 

Igen, helyi szinten tevékenykedő politikusoknál
Igen, köztisztviselőknél, akik pályázatokkal foglalkoznak

Igen, nemzeti szinten tevékenykedő politikusoknál
Iigen, regionális szinten tevékenykedő politikusoknál

Igen, a határőrségen dolgozó személyeknél
Igen, az igazságszolgáltatásban dolgozó személyeknél

(MUTASSA A KÁRTYÁT - OLVASSA FEL A VÁLASZLEHETŐSÉGEKET . ROTÁLJA - TÖBB 
VÁLASZ LEHETSÉGES)

Igen, a rendőrségen dolgozó személyeknél

Ön, hogy gondolja, Magyarországon a kenőpénzek adása és elfogadása, valamint a 
hatalommal való visszaélés személyes gyarapodás céljából elterjedt az alább felsorolt 
személyek körében?
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QB3

(274-288)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,

13,
14,
15,

QB4

(289-299)

1,
2,

3,
4,
5,

6,
7,

8,
9,

10,
11,

NEW

Egyik sem/ Nincs korrupció Magyarországonon (SPONTÁN)
NT/NV

A gyenge társadalmi-gazdasági helyzet (alacsony jövedelem, szegénység) 
korrupcióhoz vezet
Egyéb (SPONTÁN)

A korrupciónak nincs igazi büntetése (enyhe ítéletek a bíróságon vagy 
egyáltalán nincs bűnvádi eljárás)
Sok ember a korrupciót a mindennapi élet részeként fogadják el

A közpénzeket nem átlátható módon költik el
A felelős hatóság gyakran nem alkalmazza törvényt

Túl szoros a kapcsolat van az üzlet és a politika között
A közigazgatásban sok kinevezés nem érdem / végzettség szerint történik

(MUTASSA A KÁRTYÁT - OLVASSA FEL - MAXIMUM 3 VÁLASZ LEHETSÉGES)

A politikusok (a kormány és a parlament) nem tesz eleget a korrupció 
leküzdése érdekében

Az Ön véleménye szerint, melyek az okai annak, hogy Magyarországon korrupció van?

NT/NV

EB68.2 QB3

Igen, egy ellenőr (egészségügy, építkezés, élelmiszerminőség, Köjál 
ellenőrzés és engedély)
Igen, valaki más

Igen, egy (köz)egészségügyben dolgozó személy
Igen, egy közoktatásban dolgozó személy

Igen, egy köztisztviselő, aki építési engedélyeket ad ki
Igen, egy köztisztviselő, aki hatósági/működési engedélyeket ad ki 

Igen, egy helyi szinten tevékenykedő politikus
Igen, egy köztisztviselő, aki pályázatokkal foglalkozik

Igen, egy nemzeti szinten tevékenykedő politikus
Igen, egy regionális szinten tevékenykedő politikus

Igen, egy határőrségen dolgozó személy
Igen, egy az igazságszolgáltatásban dolgozó személy

Nem, senki
Igen, egy rendőrségen dolgozó személy

Az elmúlt 12 hónapban, Magyarországon kért-e valaki öntől, vagy várt-e valaki öntől 
kenőpénzt a szolgálataiért cserébe?

(MUTASSA A KÁRTYÁT - OLVASSA FEL A VÁLASZLEHETŐSÉGEKET - ROTÁLJA A 2-13 
ELEMEKET - TÖBB VÁLASZ LEHETSÉGES)
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QB5

(300)

1

(301)

2

(302)

3

(303)

4

QB6

(304-311)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,NT/NV

EB68.2 QB5 TREND MODIFIED

Egyéb (SPONTÁN)
Egyik sem (SPONTÁN)

Az Európai Unió intézményei
Civil vagy más szervezetek

A rendőrség
Az igazságszolgáltatás (ügyészségek és bíróságok)

(MUTASSA A KÁRTYÁT - OLVASSA FEL A VÁLASZLEHETŐSÉGEKET - ROTÁLJA - TÖBB 
VÁLASZ LEHETSÉGES)

A Magyar Kormányé

Ön mit gondol: a korrupció elleni küzdelem és megelőzés kinek a felelőssége?

4 5

NEW

A korrupció elkerülhetetlen, 
mindig is létezett

1 2 3

4 5Az EU segít abban, hogy 
Magyarországon csökkenjen 
a korrupció

1 2 3

4 5A magyarországi bírósági 
ítéletek a korrupciós 
esetekben túl enyhék

1 2 3

4 5A magyar kormány korrupció 
leküzdéséért tett 
erőfeszítései hatékonyak

1 2 3

Egyáltalán 
nem ért 
egyet

NT/NV( OLVASSA FEL ) Teljes 
mértékben 

egyetért

Inkább 
egyetért

Inkább 
nem ért 
egyet

Kérem, mondja meg a következő állítások mindegyikére, hogy Ön teljesen egyetért, inkább 
egyetért, inkább nem ért egyet vagy egyáltalán nem ért egyet.

(MUTASSA A KÁRTYÁT A FOKOZATOKKAL - EGY VÁLASZ LEHETSÉGES SORONKÉNT)
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QB7

(312-321)
1,
2,
3,
4,

5,
6,
7,
8,
9,

10,NT/NV

NEW

Egyéb (SPONTÁN)
Egyik sem (SPONTÁN)

Szakszervezetek
Az Európai Unió intézményei

A nemzeti ombudsmanban (Dr. Jóri András)
Az Ön politikai képviselői (Parlamenti Képviselők és Helyi Tanács 
Képviselők)

Az igazságszolgáltatás (ügyészségekben és bíróságokban)
Civil vagy más szervezetek

(MUTASSA A KÁRTYÁT - OLVASSA FEL - ROTÁLJA - MAX. 2 VÁLASZ LEHETSÉGES)

A rendőrség

Képzelje el, hogy Ön egy bizonyos korrupciós eset áldozata és panaszt szeretne tenni. Melyik 
intézményben/ testületben bízna meg leginkább, amely megoldást nyújtana az Ön esetére?
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QC1

(342)
1
2
3
4
5

QC2

(343)
1
2
3
4
5NT/NV

NEW

Kicsit kevésbé elterjedt
Sokkal kevésbé elterjedt

Sokkal nagyobb mértékben elterjedt
Kicsit jobban elterjedt

És a 10 évvel ezelőtti helyzethez viszonyítva mit mondana, hogy Magyarországon a nemi 
egyenlőtlenség jobban elterjedt vagy kevésbé elterjedt?

(OLVASSA FEL - CSAK EGY VÁLASZ LEHETSÉGES)

NEW

Nagyon ritka
NT/NV

Elég elterjedt
Elég ritka

(CSAK EGY VÁLASZ LEHETSÉGES) 

Nagyon elterjedt

Az Ön véleménye szerint, jelenleg Magyarországon a nemi egyenlőtlenség nagyon elterjedt, 
eléggé elterjedt, eléggé ritka vagy nagyon ritka?

Most beszéljünk más témáról

A QC-T AZ EU 27-BEN KÉRDEZZE
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QC3

(344)

1

(345)

2

QC4

(346-353)
1,

2,

3,
4,

5,
6,

7,
8,NT/NV

NEW

Egyéb (SPONTÁN)
Egyik sem/ nem szeretné, ha növekedne a dolgoző nők száma (SPONTÁN)

Javítani a nők hozzáférését a jobb minőségű munkahelyekhez 
Emelni a nők fizetését, hogy ugyanannyit keressenek, mint a férfiak az 
azonos munkáért azonos szakképzettséggel

A felügyeletek/gondozási központ számának növelése gyerekek és eltartott 
személyek számára
Javítani a nők hozzáférési esélyeit olyan területekhez és munkahelyekhez, 
amelyekben ők általában kevesebben vannak.

(MUTASSA A KÁRTYÁT - OLVASSA FEL - ROTÁLJA - MAX. 2 VÁLASZ LEHETSÉGES)

Rugalmasabb munkaidő bevezetése

Az Európai Unió egyik célkitűzése az, hogy növelje a nők részvételét a munkaerőpiacon 
azért, hogy az Európai Uniót egy versenyképesebb gazdasággá tegye. Az Ön véleménye 
szerint a következő intézkedések közül melyiknek kellene elsőbbséget élveznie, hogy növelje 
a dolgozó nők számát?

3 4 5

NEW

Magyarországon a dolgozó 
nők aránya túl alacsony

1 2

3 4 5Elfogadott, hogy a nők 
kevesebbet dolgoznak, mint 
a férfiak

1 2

Inkább 
nem ért 
egyet

Egyáltalán 
nem ért 
egyet

NT/NV(OLVASSA FEL - 
ROTÁLJA)

Teljes 
mértékben 

egyetért

Inkább 
egyetért

(MUTASSA A KÁRTYÁT A SKÁLÁKKAL - SORONKÉNT EGY VÁLASZ LEHETSÉGES) 
(KÉRDEZŐ: HA A VÁLASZADÓ RÉSZLETEKET KÉRDEZ, PONTOSÍTSA, HOGY 
UGYANABBAN AZ IDŐBEN A LEDOLGOZOTT ÓRÁKRÓL ÉS A DOLGOZÓ NŐK 
ARÁNYÁRÓL BESZÉLÜNK)

Átlagosan, az Európai Unióban a nők kevesebbet dolgoznak, mint a férfiak. Itt a fizetett 
munkáról beszélünk. Kérem mondja meg, hogy egyetért-e vagy sem a következő állításokkal 
ebben a témában.
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QC5

(354)
1
2
3
4
5

QC6

(355-363)

1,

2,

3,
4,

5,

6,
7,

8,
9,NT/NV

NEW

Egyéb (SPONTÁN)
Egyik sem/ nem szeretné, ha a férfiak és a nők közti bérszakadék csökkene 
(SPONTÁN)

Büntetések kiróvása azokra a vállalatokra, amelyek bűnösek a nemi alapú 
fizetési megkülönböztetésben
Megkönnyíteni a nők hozzáférési esélyeit a felelősségteljes pozíciókhoz

Javítani a nők és a férfiak hozzáférési esélyeit azon területekhez és 
munkahelyekhez, amelyekben ők általában kevesebben vannak
A bér átláthatóbbá tétele a vállalatoknál

Fokozni a nőkkel kapcsolatos előítéletek és az általában negatívan fogadott 
eszmék leküzdésére tett erőfeszítéseket 
Növelni azon területek és munkahelyek tekintélyét, ahol a nők többsége 
dolgozik

Az Ön véleménye szerint a következő intézkedések közül, melyeket kellene kiemelt 
fontosságú kérdésnek tekinteni, hogy csökkentsük a bérszakadékot a férfiak és a nők között?

(MUTASSA A KÁRTYÁT - OLVASSA FEL - ROTÁLJA - MAX. 2 VÁLASZ LEHETSÉGES)

NEW

Egyáltalán nem sürgősen
NT/NV

Elég sürgősen
Nem igazán sürgősen

(OLVASSA FEL - CSAK EGY VÁLASZ LEHETSÉGES)

Nagyon sürgősen 

Az Európai Unióban a nők átlagosan 17%-kal kevesebbet keresnek, mint a férfiak (ez az ami 
a nők és férfiak közti bérszakadékként ismert). Általánosságban, Ön szerint ezzel a kérdéssel 
az Európai Uniónak … kellene foglalkoznia?
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QC7

(364)

1

(365)

2

(366)

3

(367)

4

(368)

5

(369)

6

(370)

7 3 4 5

NEW

Elfogadott, hogy a férfiak 
kevésbé vesznek részt a 
háztartási munkában, mint a 
nők

1 2

3 4 5Több férfinek kellene 
dolgoznia 
gyermekgondozási 
területeken, mint pl. 
napköziotthonok

1 2

3 4 5Egy nő számára 
elengedhetetlen az, hogy 
saját fizetése legyen

1 2

3 4 5Az anyáknak a karrierjüknél 
előbbre kell helyezniük a 
kisgyermekek gondozását.

1 2

3 4 5Sok esetben, a 
gyermekgondozási 
szolgáltatások majdnem 
annyiba kerülnek, mint 
amennyit az anya dolgozva 
megkeres

1 2

3 4 5A családban, ha az apa 
fizetése alacsonyabb mint 
az anyáé, akkor ő az, akinek 
fel kellene adnia a munkáját, 
hogy a gyerekekre 
vigyázzon

1 2

3 4 5Azok a nők, akik nem 
dolgoznak, el vannak 
szigetelve a világtól

1 2

Inkább 
nem ért 
egyet 

Egyáltalán 
nem ért 
egyet

NT/NV(OLVASSA FEL - 
ROTÁLJA)

Teljes 
mértékben 

egyetért

Inkább 
egyetért

(MUTASSA A KÁRTYÁT A FOKOZATOKKAL - EGY VÁLASZ LEHETSÉGES SORONKÉNT)

Kérem, mondja meg, hogy egyetért vagy sem a következő állításokkal, amelyek a nők 
foglalkoztatására vonatkoznak.
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QC8

(371)
1
2
3
4
5

QC9

(372-382)
1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,
8,
9,

10,
11,NT/NV

NEW

Egyéb (SPONTÁN)
Egyik sem/ nem szeretné, ha jobb lenne az egyensúly a személyes/ családi 
élet és a szakmai élet között (SPONTÁN)

A munkaidő rugalmasabbá tétele és több munkalehetőség létrehozása 
(távmunka stb.)
Csökkenteni a munkaidőt, mind a férfiak, mind a nők esetében

Kötelezővé tenni a vállalatok számára olyan intézkedések bevezetését, 
amelyek segítenek az alkalmazottaiknak kialakítani egy jobb egyensúlyt a 
magán és szakmai életük között
A figyelem felkeltése a férfiak és a nők közti háztartási feladatok jobb 
elosztására

Az szülői (gyermeknevelési) szabadságot meghosszabbítani és jobban 
megfizetni
A gyerekek és az eltartott személyek gondozását, ellátását végző 
intézményekhez való hozzáférés növelése (pl. bölcsöde, napközi, 
idősgondozás, stb) 

Hosszabb szülési szabadság
Bevezetni az apasági szabadságot, ahol ilyen szabadság nem létezik, vagy 
ahol létezik ott meghosszabbítani

Az Ön véleménye szerint, a következő intézkedések közül, melyiket kellene kiemelt 
fontosságú kérdésként kezelni, hogy jobb legyen az egyensúly a férfiak és a nők körében a 
személyes/ családi életük és a szakmai életük között?

(MUTASSA A KÁRTYÁT - OLVASSA FEL - ROTÁLJA - MAX 3 VÁLASZ LEHETSÉGES) 
(KÉRDEZŐ: HA SZÜKSÉGES, PONTOSÍTSA, HOGY AZ KÜLÖNBÖZTETI MEG A SZÜLŐI 
SZABADSÁGOT A SZÜLÉSI SZABADSÁGTÓL, HOGY EZ NEM VONATKOZIK AZ ANYA 
EGÉSZSÉGI ÁLLAPOTÁRA, HANEM  A GYEREKEK GONDOZÁSÁRA ÉS TANÍTÁSÁRA 
VONATKOZIK. ENNEK EREDMÉNYEKÉNT MINDKÉT SZÜLŐ JOGOSULT A SZÜLŐI 
SZABADSÁGRA)

NEW

Nagymértékben ellenzi
NT/NV

Inkább támogatja
Inkább ellenzi

(OLVASSA FEL - CSAK EGY VÁLASZ LEHETSÉGES)

Teljes mértékben támogatja

Ön támogatja vagy ellenzi azt, hogy a férfiak főleg a gyerekekről és a családról 
gondoskodjanak?
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QC10

(383)
1
2
3
4
5

QC11

(384)
1
2

3
4

5
6

NEW

Egyik sem/ nem szeretné, ha növelnék a női országos parlamenti 
képviselők számát (SPONTÁN)
NT/NV

Indítványozni képzési és támogatási intézkedéseket, ezzel ösztönözve a 
nőket a politikai életben való részvételre
Egyéb (SPONTÁN)

A választásokon, a nők számára mandátum kvóták felállítása
Tudatosítani ezt a kérdést a politikai pártok és a kormányok között

Az Ön véleménye szerint, a következő intézkedések közül, melyiket kellene kiemelt 
fontosságú kérdésnek tekinteni a női országos parlamenti képviselők számának növelése 
érdekében?

(MUTASSA A KÁRTYÁT - OLVASSA FEL - ROTÁLJA - CSAK EGY VÁLASZ LEHETSÉGES)

NEW

Egyáltalán nem sürgősen
NT/NV

Elég sürgősen
Nem igazán sürgősen

(OLVASSA FEL - CSAK EGY VÁLASZ LEHETSÉGES)

Nagyon sürgősen 

Az Európai Unióban átlagosan körülbelül négy országos parlamenti képviselőből egy nő van. 
Általában, Ön szerint ezzel … kellene foglalkozni?
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QC12

(385)

1

(386)

2

(387)

3

(388)

4

(389)

5

QC13

(390)
1
2
3
4
5

NEW

Egyáltalán nem sürgős
NT/NV

Elég sürgős
Nem igazán sürgős

(OLVASSA FEL - CSAK EGY VÁLASZ LEHETSÉGES)

Nagyon sürgős

Az Európai Unióban, négy nőből körülbelül egy fizikai erőszak áldozata lesz élete során 
legalább egyszer. Ön szerint sürgős vagy sem, hogy intézkedéseket tegyenek a nők ellen 
elkövetett erőszakkal szemben?

4 5

NEW

A nőknek nem mindig van 
meg a szükséges 
képességük és 
szakértelmük, hogy 
felelősségteljes pozíciót 
töltsenek be

1 2 3

4 5Az üzleti közösséget a 
férfiak uralják, akiknek nincs 
elegendő bizalmuk a nőkben

1 2 3

4 5A nőknek kevesebb a 
szabadidejük a családi 
kötelezettségeik miatt

1 2 3

4 5A nők kevésbé valószínű, 
hogy küzdenek a 
karrierépítésért, mint a 
férfiak

1 2 3

4 5A nőket kevésbé érdekli a 
felelősségteljes pozíció, mint 
a férfiakat

1 2 3

Egyáltalán 
nem ért 
egyet

NT/NV(OLVASSA FEL - 
ROTÁLJA)

Teljes 
mértékben 

egyetért

Inkább 
egyetért

Inkább 
nem ért 
egyet

Jelenleg, az Európai Unióban a nők kevésbé valószínű, hogy felelősségteljes pozíciót töltenek 
be, mint a férfiak. Kérem, mondja meg, hogy egyetért vagy sem a következő állításokkal 
ebben a témában.

(MUTASSA A KÁRTYÁT A FOKOZATOKKAL - EGY VÁLASZ LEHETSÉGES SORONKÉNT)
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QC14

(391)
1
2
3
4
5

QC15

(392-401)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,

9,
10,NT/NV

NEW

Egyéb (SPONTÁN)
Egyikben sem/ nem hiszem, hogy léteznek nemi sztereótípiák (SPONTÁN)

Politikában
A rendőrségen

A sport világában
Reklámban

A munka világában
A hírmédiában

(MUTASSA A KÁRTYÁT - OLVASSA FEL - ROTÁLJA - MAX. HÁROM VÁLASZ 
LEHETSÉGES) 

Iskolai programokban

A nemi sztereotípiák, azaz a férfiakról és a nőkről szóló szóhasználat/közhely, sok 
egyenlőtlenség okozója. Az Ön véleménye szerint hol fordulnak elő leggyakrabban ilyen nemi 
sztereotípiák?

NT/NV

NEW

Nem igazán sürgős
Egyáltalán nem sürgős

Nagyon sürgős
Elég sürgős

Az Európai Unióban a nők (különösen az idősebb nők és az egyedülálló anyák) jobban ki 
vannak téve a szegénység veszélyének, mint a férfiak. Ön szerint sürgős vagy sem, hogy 
intézkedéseket tegyenek annak érdekében, hogy a szegénység veszélyét csökkentsék 
ezeknél a nőknél?

(OLVASSA FEL - CSAK EGY VÁLASZ LEHETSÉGES)
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QC16

(402-411)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,

QC17

(412)
1
2
3

QC18

(413)
1
2
3
4
5NT/NV

NEW

Nem igazán
Nem, biztosan nem

Igen, biztosan
Igen, bizonyos mértékben

Általánosságban, Ön szerint az Európai Unióban eléggé törekednek a nemi egyenlőtlenség 
leküzdéséért?

(OLVASSA FEL - CSAK EGY VÁLASZ LEHETSÉGES)

NEW

Az Európai Unióval közösen
NT/NV

(OLVASSA FEL - CSAK EGY VÁLASZ LEHETSÉGES)

A magyar kormánynak

Ami a nemi egyenlőséget illeti, Ön szerint a döntéseket egyedül a magyar kormánynak vagy 
az Európai Unióval közösen kellene meghozni?

NT/NV

NEW

Egyéb (SPONTÁN)
Egyik sem (SPONTÁN)

A nők elleni erőszakos cselekedetek
A női jogok megsértése a fejlődő országokban

A nők politikai képviseletének alacsony szintje
A felelősségteljes pozíciót betöltő nők alacsony száma

Bérszakadék a férfiak és a nők között
A háztartási feladatok egyenlőtlen eloszlása a férfiak és a nők között

(MUTASSA A KÁRTYÁT - OLVASSA FEL - ROTÁLJA - MAX. HÁROM VÁLASZ 
LEHETSÉGES) 

A nemi sztereotípiák állandósága

Egy olyan lista következik, ahol a nemi egyenlőtlenségek nyilvánvalóak. Az Ön véleménye 
szerint, ezen területek közül melyik esetében kellene intézkedéseket tenni, mint kiemelt 
fontosságú kérdésben?
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QC19

(414)
1
2
3
4
5

NEW

Nem, biztosan nem
NT/NV

Igen, bizonyos mértékben
Nem igazán

(OLVASSA FEL - CSAK EGY VÁLASZ LEHETSÉGES)

Igen, biztosan

És ha összehasonlítja a jelenlegi helyzetet a 10 évvel ezelőttivel, Ön szerint történt-e 
előrelépés az Európai Unióban végrehajtott törekvések tekintetében a nemi egyenlőtlenségek 
leküzdésében?
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QC20

(415)
1

(416)
2

(417)
3

(418)

4

(419)
5

(420)

6

(421)

7

(422) 8

(423)
9

NEW

1 2 3 4A női jogok támogatása a fejlődő 
országokban

2 3 4A nemi sztereotípiák leküzdése 1

1 2 3 4A nők elleni erőszak és az 
emberkereskedelem (lányok és nők) 
leküzdése 

2 3 4A nemi egyenlőség támogatása a 
strukturális alapok területén (olyan 
alapok, amelyek különböző típusú 
tevékenységet finanszíroznak a 
tagállamokban, mint pl. az Európai 
Szociális Alap)

1

1 2 3 4A nők számának a növelése a 
tudományos kutatásban

2 3 4A gyermekgondozási/ellátási központok 
növelésének a támogatása

1

1 2 3 4A nők politikai és gazdasági 
felhatalmazásának a támogatása

2 3 4A nemi egyenlőség támogatása a 
munkahelyen

1

1 2 3 4Az esélyegyenlőség támogatása 
mindenki számára

Igen, de 
nem tudja 
pontosan, 
hogy miről 
volt szó.

Nem NT/NV(OLVASSA FEL) Igen, és 
pontosan 

tudja, hogy 
miről volt 

szó

Az Európai Unió több éve számos intézkedést tett a nemi egyenlőtlenség leküzdéséért. 
Kérem, mondja meg a következő területek mindegyikéről, hogy Ön látott már valamit az 
újságokban vagy az interneten, vagy hallott a rádióban vagy a televízióban az EU-s 
intézkedésekről?

(MUTASSA A KÁRTYÁT A FOKOZATOKKAL - CSAK EGY VÁLASZ LEHETSÉGES 
SORONKÉNT)
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QC21

(424-433)

1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,

QC22

(434)
1

(435) 2

(436)
3

(437)
4

(438)

5

(439)
6

(440)
7

NEW

A fejlődő országokban a női jogokat jobban el fogják 
fogadni

1 2 3

A nők elleni erőszakos cselekedetek csökkeni 
fognak

1 2 3

A nők nagyobb mértékben lesznek jelen a 
hagyományosan férfiak által végzett szakmákban

1 2 3

A nők jobban képviselve lesznek az állam- illetve a 
kormányfők között

1 2 3

A férfiak több háztartási és családi feladatot fognak 
ellátni

1 2 3
A férfiak és a nők ugyanannyit fognak keresni 1 2 3

A nőkről alkotott kép  a médiában kevésbé lesz 
sztereotípizált

1 2 3

(OLVASSA FEL) Igen, 
valószínű 

Nem, 
valószínű 

nem

NT/NV

Az Ön véleménye szerint 20 év múlva, azaz körülbelül 2030-ban Magyarországon, Ön 
szerint…?

(MUTASSA A KÁRTYÁT A FOKOZATOKKAL - CSAK EGY VÁLASZ LEHETSÉGES 
SORONKÉNT)

NEW

Egyik sem/ nem történt fejlődés (SPONTÁN)
NT/NV

Civil szervezetek
Egyéb (SPONTÁN)

A nők érdekeit képviselő egyesületek
Egyenlőséggel foglalkozó szervezetek (Egyenlő Bánásmód Hatóság)

Munkáltatói képviseletek
Szakszervezetek

Az Európai Intézmények (Európai Parlament, Európai Bizottság, Európai 
Tanács)
Állami hatóságok

Az Ön véleménye szerint, melyik érdekelt fél/ szervezet járult leginkább hozzá a nemi 
egyenlőség javításához?

(MUTASSA A KÁRTYÁT - OLVASSA FEL - ROTÁLJA - MAX. HÁROM VÁLASZ 
LEHETSÉGES) 
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QC23

(441)
1
2
3
4

QC24

(442)
1

(443)
2

(444)
3

(445) 4

(446)

5 4 5

NEW

A férfiak és nők egyenlő 
esélye az oktatáshoz és a 
szakképzéshez  

1 2 3
4 5Szülői szabadság 1 2 3

4 5A terhes dolgozó nők 
védelme

1 2 3

4 5Egyenlő fizetés a férfiaknak 
és a nőknek

1 2 3

4 5Nemi alapú hátrányos 
megkülönböztetés

1 2 3

Nem, 
nagyon 
rosszul

NT/NV(OLVASSA FEL) Igen, 
nagyon jól

Igen, elég 
jól

Nem, elég 
rosszul

Milyen mértékben ismeri a jogokat a következő területek esetében?

(MUTASSA A KÁRTYÁT A FOKOZATOKKAL - EGY VÁLASZ LEHETSÉGES SORONKÉNT)

NEW

A válságnak nem lesz hatása a nemi egyenlőtlenségre (SPONTÁN)
NT/NV

Növeli a nemi egyenlőtlenséget
Csökkenti a nemi egyenlőtlenséget

Ami a gazdasági válságot illeti, néhányan azt mondják, hogy ez inkább növelni fogja a nemi 
egyenlőtlenséget, míg mások úgy gondolják, hogy csökkenteni fogja azt. A következő 
állítások közül melyik áll Önhöz legközelebb? A gazdasági válság főleg…

(OLVASSA FEL - CSAK EGY VÁLASZ LEHETSÉGES)
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QC25

(447)

1

(448) 2
(449) 3
(450) 4

(451)
5

(452) 6

QC25o

1 2 (453,454-455)

NEW

(ÍRJE BE - KÓDOLJA AZ IRODÁBAN - CSAK EGY VÁLASZ LEHETSÉGES)

Milyen más területen?

NEW

AKKOR KÉRDEZZE A QC25o-T, HA A QC25 6-OS ITEMÉNÉL 1 VAGY 2 KÓDOKAT 
EMLÍTETT, A TÖBBIEK LÉPJENEK A QC26-RA

1 2 3 4Más területen (ÉSPEDIG)

2 3 4Az egészségügyi ellátáshoz való 
jogosultságban

1
1 2 3 4A politika világában

2 3 4Általában a társadalomban 1
1 2 3 4A foglalkoztatottság területén

2 3 4Az oktatáshoz való jogosultságban 
(amely a kötelező és nem kötelező 
oktatást és szakképzést foglalja 
magában)

1

Igen, 
személyes

en én 
voltam az 
áldozat

Igen, 
tanúja 

voltam a 
hátrányos 
megkülönb
öztetésnek

Nem NT/NV(OLVASSA FEL) 

(MUTASSA A KÁRTYÁT A FOKOZATOKKAL - EGY VÁLASZ LEHETSÉGES SORONKÉNT)

Az elmúlt 3 évben, volt-e Ön nemi alapú hátrányos megkülönböztetés áldozata vagy ilyen 
jellegű hátrányos megkülönböztetés tanúja?
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QC26

(456)
1
2
3

QC27

(457)
1
2
3
4

QC28

(458-465)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,NT/NV

NEW

Egy szervezetet/ egy civil szervezetet
Egyéb (SPONTÁN)

Rendőrség
Ügyvéd

Bírósági eljárások/ bíróságok
Egyenlőséggel foglalkozó szervezetek (Egyenlő Bánásmód Hatóság)

(MUTASSA A KÁRTYÁT - OLVASSA FEL - TÖBB VÁLASZ LEHETSÉGES)

Szakszervezet

Kivel lépett kapcsolatba?

Nagyon rosszul kezelték

NEW

Elég jól kezelték
Elég rosszul kezelték

(OLVASSA FEL - CSAK EGY VÁLASZ LEHETSÉGES)

Nagyon jól kezelték

És Ön szerint kérelmét (információ kérést, panaszlevelet, stb.) jól vagy rosszul kezelték?

NEW

AKKOR KÉRDEZZE A QC27 ÉS QC28-AT, HA A QC26-BAN AZ 1-ES KÓDOT EMLÍTETTE - 
A TÖBBIEK LÉPJENEK A QC29-RE

Nem
NT/NV

(CSAK EGY VÁLASZ LEHETSÉGES) 

Igen

A hátrányos megkülönböztetést követően tett bármit is azért, hogy érvényesítse jogait 
(információ kérés, kitöltött egy panaszlevelet stb.)?

AKKOR KÉRDEZZE A QC26-TÓL A QC28-IG, HA LEGALÁBB EGY 1-ES KÓD VAN A QC25-
BEN - A TÖBBIEK LÉPJENEK A QC29-RE
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QC29

(466)
1
2
3
4
5
6
7
8

NEW

Egyéb (SPONTÁN)
NT/NV

Ügyvéd
Egy szervezetet/ egy civil szervezetet

Egyenlőséggel foglalkozó szervezetek (Egyenlő Bánásmód Hatóság)
Rendőrség

Szakszervezet
Bíróságok

Ha Ön bármit is tehetne a nemi alapú hátrányos megkülönböztetést követően, kivel lépne 
kapcsolatba?

MUTASSA A KÁRTYÁT - OLVASSA FEL - EGY VÁLASZ LEHETSÉGES

AKKOR KÉRDEZZE A QC29-ET, HA NINCS 1-ES KÓD A QC25-BEN VAGY HA 2-ES VAGY 
3-AS KÓD VAN A QC26-BAN - A TÖBBIEK LÉPJENEK A QD1-RE
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QD1

(487-499)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,

QD2

(500)
1
2
3
4
5

NEW

Nagyon rossz
NT/NV

Inkább jó
Inkább rossz

(OLVASSA FEL - CSAK EGY VÁLASZ LEHETSÉGES)

Nagyon jó

Összességében, Ön hogyan értékelné Magyarországon az egészségügy minőségét?

NT/NV

NEW

Modern orvosi felszerelés
Egyéb (SPONTÁN)

Nincs várólista vizsgálatra és kezelésre
Kellemes és barátságos környezet

A kórház szabad választása
Olyan egészségügy, amely védi Önt attól, hogy károsokás érje

Tiszta környezet az egészségügyi központban
Hatékony kezelés

A beteg méltóságának tiszteletben tartása
Jól képzett egészségügyi személyzet

A kórház és az orvos közelsége
Az orvos szabad választása

A következő kritériumok közül, melyik a három legfontosabb, amikor a magyarországi  jó 
minőségű egészségügyi ellátásra gondol?

(MUTASSA A KÁRTYÁT - OLVASSA FEL - ROTÁLJA -MAX. HÁROM VÁLASZ 
LEHETSÉGES) 

QD-T AZ EU 27-BEN KÉRDEZZE

Most beszéljünk más témáról
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QD3

(501)
1
2
3
4

QD4a

(502)
1
2
3
4
5

QD4b

(503)
1
2
3
4
5

NEW

Egyáltalán nem valószínű
NT/NV

Inkább valószínű
Nem nagyon valószínű

(OLVASSA FEL - CSAK EGY VÁLASZ LEHETSÉGES)

Nagyon valószínű

És Ön szerint mennyire valószínű az, hogy a betegek károsokás éri Magyarországon a nem 
kórházi egészségügyi ellátás során? A nem kórházi egészségügyi ellátás alatt azt értjük, 
amikor kórmeghatározást, kezelést vagy gyógyszert kap egy klinikán vagy orvosi rendelőben 
a háziorvosától vagy a gyógyszertárból.

NT/NV

NEW

Nem nagyon valószínű
Egyáltalán nem valószínű

Nagyon valószínű
Inkább valószínű

Ön szerint mennyire valószínű, hogy a betegeket károsodás éri Magyarországon a kórházi 
ellátás során? Kórházi ellátás alatt azt értjük, amikor kórházban ápolják, mint járóbeteget vagy 
fekvő beteget.

(OLVASSA FEL -CSAK  EGY VÁLASZ LEHETSÉGES)

NEW

Rosszabb
NT/NV

Jobb
Ugyanolyan

Az alapján amit tud, Ön szerint a magyarországi egészségügy minősége a többi tagállammal 
összehasonlítva … ?

(OLVASSA FEL - CSAK EGY VÁLASZ LEHETSÉGES)
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QD5

(504) 1

(505)

2

(506) 3

(507)

4

(508)

5

QD6a

(509)
1
2
3

NEW

Nem
NT/NV

(CSAK EGY VÁLASZ LEHETSÉGES) 

Igen

Önnek vagy a családjából valaki másnak volt már nemkívánatos esete, az egészségügyi 
ellátás során?

4 5

NEW

Orvosi készülékkel vagy 
felszereléssel kapcsolatos 
hiba

1 2 3

4 5Gyógyszerek 
alkalmazásával kapcsolatos 
hiba (rossz recept, téves 
adag/ dózis, elkészítési hiba 
a gyógyszertárban, hibás 
adminisztrációs folyamat)

1 2 3
4 5Sebészeti műhiba 1 2 3

4 5Téves, elhibázott vagy kései 
diagnózis/kórismeret

1 2 3
4 5Kórházi fertőzés 1 2 3

Egyáltalán 
nem 

valószínű

NT/NV(OLVASSA FEL - ROTÁLJA 
)

Nagyon 
valószínű

Inkább 
valószínű

Nem 
nagyon 

valószínű

Amikor az egészségügyi ellátás során károsodás éri, akkor ez egy "nemkívánatos esemény"-
re utal. Ha a következő típusú nemkívánatos eseményekre gondol, az Ön véleménye szerint, 
mennyire valószínű, ha egyáltalán az, hogy ezek közül mindegyik megtörténhet Önnel, ha 
egészségügyi ellátás során Magyarországon?

(MUTASSA A KÁRTYÁT A FOKOZATOKKAL - EGY VÁLASZ LEHETSÉGES SORONKÉNT)
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QD6b

(510)
1
2
3
4

QD6c

(511)
1
2
3

QD6d

(512-522)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,

NEW

Egyéb (SPONTÁN)
NT/NV

Orvos, ápoló vagy gyógyszerész
Az ország nagykövete vagy a konzulátusa

Fogyasztóvédelmi testület
Közeli rokon vagy ismerős, aki az egészségügyben dolgozott

Ügyvéd
Az egészségügyi minisztérium

A regionális vagy helyi hatóság
Az országos betegbiztosítási iroda

(MUTASSA A KÁRTYÁT - OLVASSA FEL - ROTÁLJA - TÖBB VÁLASZ LEHETSÉGES)

A kórház vezetősége

És Ön vagy családtagja a következők közül kinek jelentette ezt az esetet?

NEW

AKKOR KÉRDEZZE A QD6d-T ÉS A QD6e-T, HA "JELENTETTE A NEMKÍVÁNATOS 
ESETET", 1-ES KÓD A QD6c-BEN - A TÖBBIEK LÉPJENEK A QD7-RE

Nem
NT/NV

(CSAK EGY VÁLASZ LEHETSÉGES) 

Igen

És Ön vagy családtagja jelentette ezt az esetet?

NT/NV

NEW

Az EU egy másik tagállamában
Az egyik EU-n kívüli országban

(OLVASSA FEL - CSAK EGY VÁLASZ LEHETSÉGES) (KÉRDEZŐ: HA TÖBB, MINT EGY 
ILYEN TAPASZTALATA VOLT, AKKOR KÉRJE MEG A VÁLASZADÓT, HOGY A 
LEGUTÓBBIRA GONDOLJON)

Magyarországon

Hol történt ez a nemkívánatos eset?

AKKOR KÉRDEZZE A QD6b-TŐL A QD6e-IG, HA "VOLT NEMKÍVÁNATOS ESETE", AZ 1-
ES KÓD A QD6a-BAN - A TÖBBIEK LÉPJENEK A QD7-RE
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QD6e

(523)
1
2
3
4

QD7

10 2 (524,525-544)

QD8a

(545)
1
2
3NT/NV

NEW

Igen
Nem

Önön vagy a családjából bárkin végeztek sebészeti beavatkozást(okat) az elmúlt három 
évben? Ez bármilyen típusú sebészeti beavatkozás lehet, kezdve a kisebb sebészeti 
beavatkozástól az orvosi rendelőben vagy a klinikán, vagy egy nagy sebészeti beavatkozás, 
amelyet kórházban végeztek el.

(CSAK EGY VÁLASZ LEHETSÉGES) 

NEW

(ÍRJA LE - KÓDOLJA AZ IRODÁBAN - TÖBB VÁLASZ LEHETSÉGES)

Elsősorban melyik szervezetek, testületek vagy hatóságok felelősek a betegbiztonságért 
Magyarországon?

NEW

KÉRDEZZE MINDENKITŐL 

Egy EU-n kívüli országban
NT/NV

Magyarországon
Egy másik EU-s tagállamban

És hol jelentette a nemkívánatos esetet?

(OLVASSA FEL - CSAK EGY VÁLASZ LEHETSÉGES)
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QD8b

(546)
1
2
3
4

QD9

(547-556)
1,
2,

3,
4,
5,
6,

7,
8,
9,

10,NT/NV

NEW

Egyéb (SPONTÁN)
Egyik sem (SPONTÁN)

Az illetékes személy felelősségre vonása
Intézkedéseket tettek az illetékes egészségügyi központtal szemben 
(beleértve pl. az egészségügyi ellátás fokozott ellenőrzését, a létesítmény 
bezárását, pénzbírságot)  

Anyagi kártérítés
Az eset kivizsgálása

Felvilágosítás a károsodás okairól
Bocsánatkérés az illetékes személy vagy egészségügyi központ részéről

(MUTASSA A KÁRTYÁT - OLVASSA FEL - ROTÁLJA - TÖBB VÁLASZ LEHETSÉGES)

Formális elismervény, hogy károsodást okoztak

A kárpótlás következő formái közül melyikről gondolja azt, hogy Ön vagy családtagja jogosult 
rá, ha károsodás éri az egészségügyi ellátás során Magyarországon, mindegy, bármilyen 
komoly vagy maradandó volt is károsodás?  

NEW

KÉRDEZZE MINDENKITŐL 

Soha
NT/NV

Mindig
Néha

Öntől vagy a családtagjától kértek írásos beleegyezést az ilyen beavatkozás(ok) előtt?

(OLVASSA FEL - CSAK EGY VÁLASZ LEHETSÉGES)

AKKOR KÉRDEZZE A QD8b-T, HA "ÁTMENT SEBÉSZETI BEAVATKOZÁSON", 1-ES KÓD 
A QD8a-BAN - A TÖBBIEK LÉPJENEK A QD9-RE
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QD10

(557-566)
1,
2,

3,
4,
5,
6,

7,
8,
9,

10,

QD11

(567-577)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,

NEW

Egyik sem (SPONTÁN)
NT/NV

Orvos, ápoló vagy gyógyszerész
Egyéb (SPONTÁN)

Fogyasztóvédelmi testület
Közeli rokonn vagy ismerős, aki az egészségügyben dolgozott

Ügyvéd
Az egészségügyi minisztérium

A regionális vagy helyi hatóságok
Az országos betegbiztosítási iroda

(MUTASSA A KÁRTYÁT - OLVASSA FEL - ROTÁLJA - TÖBB VÁLASZ LEHETSÉGES)

A kórház vezetősége

A következők közül hol kaphat segítséget a kárpótlással kapcsolatban, ha Önt vagy egyik 
családtagját károsodás éri az egészségügyi ellátás során Magyarországon?

NT/NV

NEW

Egyéb (SPONTÁN)
Egyik sem (SPONTÁN)

Az illetékes személy megbüntetése
Intézkedéseket tettek az illetékes egészségügyi központtal szemben  
(beleértve pl. az egészségügyi ellátás fokozott ellenőrzését, a létesítmény 
bezárását, pénzbírságot)  

Anyagi kártérítés
Az eset kivizsgálása

Felvilágosítás a károsodás okairól
Bocsánatkérés az illetékes személy vagy egészségügyi központ részéről

(MUTASSA A KÁRTYÁT - OLVASSA FEL  - ROTÁLJA - TÖBB VÁLASZ LEHETSÉGES)

Formális elismervény, hogy károsodást okoztak

A kárpótlás következő formái közül melyikről gondolja azt, hogy Ön vagy családtagja jogosult 
rá, ha károsodás éri egy másik tagállamban az egészségügyi ellátás során?  
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QD12

(578-586)
1,

2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

QD13

(587-596)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,NT/NV

NEW

Rádió
Egyéb (SPONTÁN)

Újságok és magazinok
Hivatalos statisztikák

Kórház
Internet

Barátok vagy család
Televízió

(MUTASSA A KÁRTYÁT - OLVASSA FEL - ROTÁLJA - MAX. HÁROM VÁLASZ 
LEHETSÉGES) 

Személyes tapasztalat

Melyik a három fő információforrás, ahonnan Ön értesül vagy megtudja a nemkívánatos 
eseteket az egészségügyben?

NT/NV

NEW

Egyéb (SPONTÁN)
Egyik sem (SPONTÁN)

Magyarországon az egészségügyi minisztériumban
Ügyvédnél Magyarországon

Az ellátó ország magyarországi nagyköveténél vagy konzulátusán
Magyarországon, az országos betegbiztosítási irodában

A kórház vezetőségénél, abban az országban ahol ellátják
Orvosnál, ápolónál vagy gyógyszerésznél, abban az országban ahol ellátják

És hol kaphat segítséget a kárpótlással kapcsolatban, ha Önt vagy egyik családtagját 
károsodás éri, az egészségügyi ellátás során egy másik tagállamban?

(MUTASSA A KÁRTYÁT - OLVASSA FEL - ROTÁLJA - TÖBB VÁLASZ LEHETSÉGES)
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QE1

(617-629)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,Nem tudja

NEW

Egyéb (SPONTÁN)
Egyik sem (SPONTÁN)

Atombaleset
Tengerszennyezés (kifolyik az olaj, stb.)

Földcsuszamlás
Ipari baleset (vegyi baleset, stb.)

Szökőár (cunami)
Vulkánkitörés

Áradás
Heves viharok erős széllel

Földrengés
Erdőtűz

A következő természeti vagy ember okozta katasztrófák közül, ha van ilyen, Ön szerint melyik 
a legveszélyesebb Magyarországon?

(MUTASSA A KÁRTYÁT - OLVASSA FEL - MAX. 3 VÁLASZ LEHETSÉGES)

Most beszéljünk más témáról
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QE2

(630)

1

(631)
2

(632)

3

(633)

4

(634)

5

(635)
6 3 4 5

NEW

Katasztrófára való reagálás 
az EU szintjén

1 2

3 4 5A katasztrófára való 
reagálás Magyarországon, 
az a képesség, amikor 
gyorsan reagálnak a 
katasztrófára, például 
azáltal, hogy szakképzett 
csapatokat és felszerelést 
küldenek ki, mint a kereső- 
és mentőcsapatok

1 2

3 4 5Katasztrófára való 
felkészültség az EU szintjén

1 2

3 4 5A katasztrófára való 
felkészültség 
Magyarországon, olyan 
csapatok kiképzését jelenti, 
amelyek közbeléphetnek 
vészhelyzet esetén, 
katasztrófa szimulációs 
gyakorlatok szervezését és 
a felszerelésekről való 
gondoskodását

1 2

3 4 5Katasztrófamegelőzés az 
EU szintjén

1 2

3 4 5A katasztrófamegelőzések 
olyan intézkedések 
Magyarországon, amelyeket 
a katasztrófa előtt hoznak, 
azért hogy csökkentsék a 
katasztrófa lehetséges 
hatását

1 2

Nem 
igazán 

tájékozott

Egyáltalán 
nem 

tájékozott

NT/NV(OLVASSA FEL) Nagyon jól 
tájékozott

Elég jól 
tájékozott

(MUTASSA A KÁRTYÁT A FOKOZATOKKAL - EGY VÁLASZ LEHETSÉGES SORONKÉNT)

Mennyire érzi magát tájékozottnak a következőkkel kapcsolatban?
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QE3

(636)

1

(637)

2

(638)

3 3 4 5

NEW

Az EU-nak szüksége van 
katasztrófavédelmi 
irányelvre, mivel a 
terrorizmus veszélyt jelent 
az összes EU-s tagállamra 
nézve

1 2

3 4 5Az EU-nak szüksége van 
katasztrófavédelmi 
irányelvre, mert az ember 
okozta katasztrófák, mint az 
ipari vagy vegyi balesetek 
veszélyt jelentenek és 
határokon átívelő hatásuk 
lehet

1 2

3 4 5Az EU-nak szüksége van 
kataszrófavédelmi 
irányelvre, mert a természeti 
katasztrófák száma és 
mérete is nő

1 2

Inkább 
nem ért 
egyet

Egyáltalán 
nem ért 
egyet

NT/NV(OLVASSA FEL ) Teljes 
mértékben 

egyetért

Inkább 
egyetért

(MUTASSA A KÁRTYÁT A FOKOZATOKKAL - EGY VÁLASZ LEHETSÉGES SORONKÉNT)

Kérem, mondja meg, hogy Ön teljesen egyetért, inkább egyetért, inkább nem ért egyet vagy 
egyáltalán nem ért egyet a következő állításokkal.
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QE4

(639)

1

(640)

2

(641)

3

QE5

(642)
1
2
3
4
5

NEW

Nem, biztosan nem
NT/NV

Igen, bizonyos mértékben
Nem igazán

(OLVASSA FEL - CSAK  EGY VÁLASZ LEHETSÉGES)

Igen, biztosan

Sok országban az önkéntes szervezetek fontos szerepet játszanak a katasztrófára való 
reagálásban. Ön szerint az Európai Uniónak támogatnia kellene az önkéntes szervezeteket a 
tagállamokban?

3 4 5

NEW

Katasztróra való 
reagálásban (szakértők és 
felszerelés küldése a 
katasztrófa súlytotta 
területekre)

1 2

3 4 5Katasztrófára való 
felkészülésben (szakértői 
képzések, szimulációs 
gyakorlatok, stb.)

1 2

3 4 5A 
katasztrófamegelőzésekben 
(előrejelző rendszer 
kifejlesztése, stb.)

1 2

Inkább 
ellenzi

Teljes 
mértékben 

ellenzi

NT/NV(OLVASSA FEL) Teljes 
mértékben 
támogatja

Inkább 
támogatja

(MUTASSA A KÁRTYÁT A FOKOZATOKKAL - EGY VÁLASZ LEHETSÉGES SORONKÉNT)

Ön teljes mértékben támogatja, inkább támogatja, inkább ellenzi vagy teljes mértékben ellenzi 
azt, hogy az Európai Unió többet tegyen azért, hogy Magyarországot támogassa … ?

EB0722HUXTRA 46/57 9/18/2009



QE6

(643)
1
2
3

4
5
6
7

QE7

(644)

1

(645)

2 3 4 5

NEW

Az EU-nak segítenie kellene 
világszerte a nem EU-s 
országokat, amelyeket 
katasztrófa súlytott, mint 
például nagy áradás, 
földrengések, stb. azáltal, 
hogy irányítja a szakértők és 
felszerelések kiküldését az 
érintett területekre

1 2

3 4 5Az EU-nak együtt kellene 
működnie az EU-n kívüli 
szomszédos országokkal 
(amelyeket a térképen lát), 
amikor megelőzésről, 
felkészülésről és a 
kataszrófára való reagásról 
van szó

1 2

Inkább 
nem ért 
egyet

Egyáltalán 
nem ért 
egyet

NT/NV(MUTASSA A 
SZOMSZÉDOS 
ORSZÁGOK TÉRKÉPÉT - 
OLVASSA FEL)

Teljes 
mértékben 

egyetért

Inkább 
egyetért

(MUTASSA A KÁRTYÁT A FOKOZATOKKAL - EGY VÁLASZ LEHETSÉGES SORONKÉNT)

Kérem mondja meg alábbi állítások mindegyikére, hogy  Ön azzal teljes mértékben egyetért, 
inkább egyetért, inkább nem ért egyet, vagy egyáltalán nem ért egyet.

NT/NV

NEW

Egyéb (SPONTÁN)
Egyik sem/ Az EU-nak nem kellene ezt tenni (SPONTÁN)

Sok vészhelyzet határon átnyúló természetű
Magyarországnak lehet, hogy nincs elegendő hazai erőforrása, hogy egy 
nagyfokú kataszrófával szembenézzen

Szolidaritás az EU országai között
Az irányítot intézkedés hatékonyabb, mint az egyéni intézkedések

Az Ön véleménye szerint, a következők közül, melyik a legfontosabb ok, amiért az Európai 
Uniónak támogatnia kellene Magyarországot, hogy szembenézzen a nagy katasztrófákkal?

(MUTASSA A KÁRTYÁT - OLVASSA - ROTÁLJA - CSAK EGY VÁLASZ)
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QE8

(646-654)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

NEW

Egyikben sem/ Nem keresne információt (SPONTÁN)
NT/NV

Barátok, család és kollégák
Egyéb (SPONTÁN)

Újságírók
Tudóstársadalom

Magyar kormány
Civil szervezetek

(MUTASSA A KÁRTYÁT - OLVASSA FEL - ROTÁLJA - TÖBB VÁLASZ LEHETSÉGES)

Európai intézmények

Kiben bízna meg leginkább, aki háttérinformációt ad a lehetséges katasztrófákról?
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QE9

(655)

1

(656)

2

(657)

3 3 4 5

NEW

Közös figyelmeztető 
jelzéseknek kellene lennie 
vészhelyzetek esetében az 
összes tagállamban, hogy 
azok az emberek, akik más 
tagállamba utaznak vagy 
élnek megérthessék azokat

1 2

3 4 5Az EU-nak közös 
szabályokat kellene 
létrehoznia, például az 
épületek biztonságáért, hogy 
csökkentsék a katasztrófák 
hatását

1 2

3 4 5A tagállamok megegyeztek 
európai szinten, hogy közös 
intézkedéseket tesznek a 
nagy áradásokkal szembeni 
veszély csökkentése 
érdekében. Egy hasonló 
megközelítést kellene 
elfogadni a többi katasztrófa 
típusra is

1 2

Inkább 
nem ért 
egyet

Egyáltalán 
nem ért 
egyet

NT/NV(OLVASSA FEL) Teljes 
mértékben 

egyetért

Inkább 
egyetért

(MUTASSA A KÁRTYÁT A FOKOZATOKKAL - EGY VÁLASZ LEHETSÉGES SORONKÉNT)

Kérem mondja meg az alábbi állítások mindegyikére, hogy Ön azzal teljes mértékben 
egyetért, inkább egyetért, inkább nem ért egyet, vagy egyáltalán nem ért egyet.

KÉRDEZŐ: Most beszéljünk részletesen a katasztrófamegelőzésről
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QE10

(658)
1
2
3
4

QE11

(659)
1
2
3
4
5

NEW

Teljes mértékben ellenezné
NT/NV

Inkább támogatná
Inkább ellenezné

(OLVASSA FEL - CSAK EGY VÁLASZ LEHETSÉGES)

Teljes mértékben támogatná

Milyen mértékben támogatná vagy ellenezné azt, hogy az Európai Unió tartalék készleteket 
készítsen elő, mint például tűzoltó repülők, vízpumpák és speciálisan kiképzett személyzet, 
amelyek segítséget tudnának nyújtani Magyarországnak a természeti katasztrófákra való 
reagálásban?

NEW

KÉRDEZŐ: Most beszéljünk a katasztrófára való reagálásról 

Nem, soha nem gondolt arra, hogy ezt tegye
NT/NV

Igen, ezt már megtette
Nem, de szándékában áll megtenni

Ön személy szerint tett már lépéseket, mint például elsősegély csomag összeállítása, 
zseblámpa vásárlása, stb. hogy felkészüljön egy olyan katasztrófára, mint áradás, erdőtűz 
vagy földrengés Magyarországon?

(OLVASSA FEL - CSAK EGY VÁLASZ LEHETSÉGES)

KÉRDEZŐ: Most beszéljünk részletesen a katasztrófára való előkészületekről
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D7

(660-661)

1
2
3
4

5
6
7
8

9
10

11
12

13
14

15
16

D8

(662-663)

D10
(664)

1
2

EB72.1 D10

Férfi
Nő

NINCS D.9.-ES KÉRDÉS

A kérdezett neme

(A KÉRDEZŐNEK: HA A VÁLASZADÓ "MÉG TANUL", KÓDOLJON ‘00’-ÁT - HA "NINCS 
VÉGZETTSÉGE", KÓDOLJON '01'-ET - HA "MEGTAGADJA", KÓDOLJON '98'-AT - HA 
"NEM TUDJA. / NINCS VÁLASZ." KÓDOLJON '99'-ET.) 

EB72.1 D8

EB72.1 D7

Hány éves korában fejezte be Ön a nappali iskoláit?

Egyéb (SPONTÁN)
Visszautasítás (SPONTÁN)

Gyerekekkel él

ÖZVEGY
Gyerekek nélkül él

Gyerekek nélkül él
Gyerekekkel él

Gyerekekkel él
ELVÁLT VAGY KÜLÖN ÉL

EGYEDÜLÁLLÓ 
Gyerekek nélkül él

Az előző kapcsolatából született gyerekeivel él
Az ebből és az előző kapcsolatából születtet gyerekeivel él

Gyerekek nélkül él
Az ebből a kapcsolatából született gyerekeivel él

Az ebből és az előző házasságából születtet gyerekeivel él
HAJADON / NŐTLEN, TÁRSSAL 

Az ebből a házasságából született gyerekeivel él
Az előző házasságából született gyerekeivel él

HÁZAS VAGY ÚJRAHÁZASODOTT
Gyerekek nélkül él

Megmondaná melyik felel meg a legjobban az Ön jelenlegi családi állapotának?

MUTASSA A KÁRTYÁT - OLVASSA - EGY VÁLASZ LEHETSÉGES
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D11
(665-666)

D15a

D15b
(667-668) (669-670)

19

EB72.1 D15a D15b

SOHA NEM VÉGZETT FIZETETT MUNKÁT. 19

18Segédmunkás, házi személyzet 18

16
Szakmunkás 17 17
Csoportvezető, művezető 16

14

Szolgáltatás, közszolgáltatás {11}(pl. kórház, étterem, 
rendőrség, tűzoltóság, …)

15 15

Alkalmazott, aki nem irodai munkát végez, hanem utazik, 
(pl.: kereskedő, sofőr, utazó ügynök stb.)

14

12

Irodai munkát végző alkalmazott 13 13

Középvezető, egyéb vezető (osztályvezető, 
főosztályvezető, tanár, technikus)

12

10

Felső vezető, igazgató, vezérigazgató, általános igazgató - 
vagy ezek helyettesei

11 11

Alkalmazott magasan képzett értelmiségi (jogász, orvos, 
mérnök, könyvelő …)

10

9
ALKALMAZOTT
Cégtulajdonos (teljes mértékben, vagy partnerként) 9

7

Bolttulajdonos, kisiparos, egyéb önálló 8 8

Önálló magasan képzett értelmiségi (pl.: jogász, orvos, 
mérnök, könyvelő, ...)

7

5
Halász 6 6
Mezőgazdasági gazdálkodó 5

4
ÖNÁLLÓ
Nyugdíjas, vagy betegség miatt munkaképtelen 4

2
Munkanélküli, vagy ideiglenesen nem dolgozik 3 3

1 1

Diák 2

NEM DOLGOZIK
A szokásos háztartás körüli dolgokért, bevásárlásért 
felelős, vagy nincs foglalkozása, nem dolgozik

D15a D15b
JELENLEGI 

FOGLALKOZÁS
A

LEGUTÓBBI 
FOGLALKOZÁS

A

Volt Önnek valamilyen fizetett munkája? Mi volt az Ön utolsó foglalkozása?

A D15b KÉRDÉST CSAK AZOKTÓL KÉRDEZZE, AKIKNEK NINCS JELENLEG FIZETETT 
MUNKÁJA - 1-4-ES KÓD A D15a-NÁL

Mi az Ön jelenlegi foglalkozása?

EB72.1 D11

NINCS D12-D14-ES KÉRDÉS

Hány éves Ön?
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D25

(671)
1
2
3
4

D40a

(672-673)

D40b

(674-675)

D40c

(676-677)

D43a

D43b
(678) (679)

EB72.1 D43a D43b

1
Nem 2 2
Igen 1

D43a D43b
VEZETÉKES MOBIL

Van Önnek mobiltelefonja?

NINCS D41 ÉS D42 KÉRDÉS

Van vezetékes/vonalas telefon a háztartásban?

(A KÉRDEZŐNEK: OLVASSA FEL - ÍRJA LE) 

EB72.1 D40c

EB72.1 D40b

Hány 10 és 14 év közötti gyermek él Önnel egy háztartásban?

Hány 10 év alatti gyermek él Önnel egy háztartásban?

(A KÉRDEZŐNEK: OLVASSA FEL - ÍRJA LE) 

(A KÉRDEZŐNEK: OLVASSA FEL - ÍRJA LE) 

EB72.1 D40a

NINCS D26-D39-ES KÉRDÉS

Megmondaná kérem, hogy hány 15 évnél idősebb személy él Önnel egy háztartásban 
Önmagát is beleértve?

NT/NV

EB72.1 D25

Kis, esetleg közepes méretű városban
Nagyvárosban él?

OLVASSA FEL

Faluban, falusias településen él

NINCS D16-D24-ES KÉRDÉS

Mit mondana, Ön … ?
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D46

(680-689)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,

D60

(690)
1
2
3
4NT/NV (SPONTÁN)

EB72.1 D60

Néha
Szinte soha / Soha

MUTASSA A KÁRTYÁT - OLVASSA - EGY VÁLASZ LEHETSÉGES

Az esetek többségében

Az elmúlt tizenkét hónap során voltak Önnek problémái a számlafizetéssel a hónap végén…?

EB72.1 D46

NINCS D47-TŐL D59-IG KÉRDÉS

Egyik sem (SPONTÁN)
NT/NV

Egy olyan lakás vagy ház, amelyet már teljes mértékben kifizetett
Egy olyan lakás vagy ház, amelyért még fizeti a részleteket 

Otthoni internet hozzáférés
Autó

CD lejátszó
Számítógép

Televízió
DVD lejátszó

A következő javak közül melyek találhatóak meg az Ön háztartásában?

(MUTASSA A KÁRTYÁT - OLVASSA FEL - TÖBB VÁLASZ IS LEHETSÉGES) 

NINCS D44 ÉS D45 KÉRDÉS
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D61

(691-692)
1
2
3
4
5
6
7
8
9

10
11

D62

Mind
en 
nap 
vagy 
majd
nem 
mind
en 
nap

Hete
nte 
kéts
zer 

vagy 
háro
msz
or

Körü
lbelö

l 
hete
nte 

egys
zer

Hav
onta 
egys
zer 

vagy 
kéts
zer 

Ritká
bban

Soh
a

Ninc
s 

inter
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(693)
1 1 2 3 4 5 6 7

(694)
2 1 2 3 4 5 6 7

(695)

3 1 2 3 4 5 6 7

EB72.1 D62

Ön használja-e az internetet a munkahelyén?

Ön használja-e az internetet valahol máshol 
(iskola, egyetem, internet kávézó, stb.)

OLVASSA FEL A 
VÁLASZLEHETŐSÉGEKET!

Ön használja-e az internetet otthon, saját 
otthonában

Meg tudná mondani, hogy …?

(MUTASSA A KÁRTYÁT A FOKOZATOKKAL - CSAK EGY VÁLASZ LEHETSÉGES 
SORONKÉNT) 

EB72.1 D61

A társadalom legmagasabb szintjére
NT/NV (SPONTÁN)

8
9

6
7

4
5

2
3

(MUTASSA A KÁRTYÁT- CSAK EGY VÁLASZ LEHETSÉGES)

1 A társadalom legalacsonyabb szintjére

A következő skálán, '1' -es lépcső a "társadalom legalacsonyabb szintje"; a '10' -es lépcső "a 
társadalom legmagasabb szintje". Meg tudná mondani, hogy melyik lépcsőn helyezné el saját 
magát?
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P1
(716-717) (718-719)
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(720-721) (722-723)

P3
(724-726)

P4
(727)

1
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3
4

P5
(728)

1
2
3
4

P6

(729-730)

EB72.1 P6

Település típusa

HELYI KÓDOK

Rossz

EB72.1 P5

Jó
Átlagos

A válaszadó együttműködése

Kitűnő

Öt vagy több

EB72.1 P4

Három
Négy

Az interjúnál jelenlévők száma a kérdezővel együtt

Kettő (a kérdező és a válaszadó)

PERC

EB72.1 P3

EB72.1 P2

AZ INTERJÚ HOSSZA (PERC)

(A KÉRDEZŐNEK: HASZNÁLJON 24 ÓRÁS IDŐBEOSZTÁST) 

ÓRA PERC

EB72.1 P1

AZ INTERJÚ KEZDETE

AZ INTERJÚ DÁTUMA

NAP HÓNAP

KÉRDEZÉS JELLEMZŐI
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P7

(731-732)

P8
(733-740)

P9
(741-748)

P10
(749-756)

P11
(757-764)

CSAK A KÖVETKEZŐ ORSZÁGOKBAN: LU, BE, ES, FI, EE, LV, MT, TR ÉS FM

Súly

EB72.1 P11

Kérdező kódja

EB72.1 P10

Mintavételi pont száma

EB72.1 P9

Irányítószám

EB72.1 P8

HELYI KÓDOK

EB72.1 P7

Régió
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